

深入推进建设大规模国土绿化行动

■王立彬

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日上午在参加首都义务植树活动时强调，要发扬中华民族爱树植树护树好传统，全国动员、全民动手、全社会共同参与，深入推进大规模国土绿化行动，推动国土绿化不断取得实实在在的成效。

推进大规模国土绿化行动，必须

要有生态文明的先进理念。这首先要进一步认识到山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。要充分认识到封山、护水、育林、保田、还湖、种草，无不是绿化国土行动。大规模国土绿化行动，一定要坚持保护优先、自然修复为主，坚持封山育林与人工造林并举，特别要因地制宜，宜封则封、宜造则造，宜林

则林、宜灌则灌、宜草则草。

推进大规模国土绿化行动，必须把植树造林与爱树护林统一起来。中华民族自古就有爱树、植树、护树的好传统，爱树、植树、护树三位一体、不可分割。十年树木、百年树人，树木与树人一样，既管栽，还要管活管养。对待山水林田湖草，要像农民种庄稼一样，认识并践行“种好管好，丰收牢靠；只种不管，打破金碗”的道理。

推进大规模国土绿化行动，必须全国动员、全民动手、全社会共同参与。人人参与国土绿化行动，要靠自觉的生态文明意识，更要靠自觉的公民法治意识。全民义务植树行动具有法定性、全民性、义务性、公益性，特别是各级领导干部要率先垂范，持之以恒开展义务植树。要从依法治国高度，加强义务植树宣教，强化公民履行植树义务法律意识。

(据新华社电)

画中有话

形同虚设

餐馆后厨是否干净卫生备受消费者关注。国家市场监督管理总局负责人表示，今年，我国餐饮行业明厨亮灶推广要达到30%以上。

自2014年有关部门积极推动以来，越来越多的餐厅积极打造明厨亮灶，还出现了视频厨房、网络厨房等新形式。不过，“新华视点”记者调查发现，一些餐厅把明厨亮灶仅仅作为吸引顾客的商业噱头，就餐高峰期有的摄像头竟对着墙壁、走廊，有的在线监控实时视频时间滞后、甚至无法播放。

新华社发 王威 作



从一把伞到一百把伞

姓
百
观
点

■广海

杭州公交车司机柴师傅，不久前收到匿名人士寄来的100把全新橙色爱心伞和1把旧的黑伞。望着这黑伞，柴师傅一下就猜出是谁送的了。

那是半个月前的一个雨天，柴师傅把公交车上的黑色爱心伞，借给了一名抱着孩子的男乘客。还伞的应该就是这名乘客，让人没想到的是，他还特意定制了100把爱心伞表达感谢，回馈社会。有网友看到后留言说：“原来善举也会‘传染’。”

这件事让人感动之处有二。一是柴师傅的善念——“下雨天一个人带着孩子出门不容易，不能让孩子淋雨

受凉”，给那名乘客送去了方便。二是那名乘客受到帮助后，饮水思源，以百倍回馈社会，可以想见他之前内心受到的深深感动。

再接着设想一下，这百把爱心伞一旦扩散开来，帮助了更多乘客之后，将会带来多少正向反馈啊？这种善行的连锁反应，将给社会带来更多和谐音符。

这也让人想起青岛公益群体——“微尘”，从有人化名“微尘”进行爱心捐款开始，10多年来影响带动了一大批市民投身公益。他们全都自称“微尘”。这个逐渐壮大的爱心队伍正是行善引发连锁反应的最好诠释。那么，善举为什么会被传递？

我们都知道“勿以善小而不为”这句话，其之所以具有穿越时空的力量，是因为这是对行善规律的总结。善行有大有小，善念则不分轻重。路边的自行车倒了，把它

扶起。事儿很微小，但其中蕴含着不忍他人利益受损的念头。这是一种不掺杂功利的念头。相声里经常讽刺各种大善人，就是因为他们行善的本质是一种交易，是把善举看做投入，为的是将来获得更大的产出。

真正的善举，不追求回报，只是源自内心那一份最纯粹的善念。就像柴师傅，只是心疼孩子和乘客，才将伞毫不犹豫地借出，没有考虑任何收益和回报。惟其纯，惟其透，才格外打动人心，才能引发更多善举。

此外，我们的社会环境对于行善越来越持鼓励、包容的态度；各种法律制度的出台，对行善主体加以保护、激励，形成了正向反馈的闭环。这样的大环境，让善举的生命力得以不断延续下去。一颗石子，就能激起重重涟漪；一个善举，就能让爱布满天空。

自主招生测体育 莫让政策初衷落了空

■高鹏

近日，全国90所具有自主招生资格的高校陆续公布招生简章。与往年相比，各高校均按照教育部要求在校考中增设了体育科目测试。但记者调查发现，只有清华、北大、北师大等少数高校测试科目达到五项，大多数高校只选择了一至三个测试项目，且多数选的都是身高体重指数、肺活量、立定跳远等较轻松的项目，难度相对较大的引体向上、800米/1000米跑则少人问津。

由于没有统一的体育考试大纲，此次大部分高校都是以最新的《国家学生体质健康标准(2014年修订)》作为自主招生体育测试的参考。依照该标准，对学生的体质测评应包含三个方面：身体形态、身体机能、身体素质，分别对应身高体重指数、肺活量、50米跑、坐位体前屈、立定跳远、引体向上(男)、仰卧起坐(女)、耐力跑等测试项目。照此来看，一些高校自主招生的体育测试过于简单，恐难达到测试目的。

有业内人士指出，由于体育未被列入高考，使得高中阶段尤其高三年级的体育课形同虚设，高考后学生的体质健康状况令人担忧。尤其近年来各地不时有学生成跑晕倒甚至猝死的报道，让不少高校在确定自主招生体测项目时顾虑重重，生怕考生在体测中出意外，因而尽量挑轻松的考。也有些院校是受测试场地、时间的限制，只能选择一些操作简便、省时省地的测试项目。

高校自主招生加测体育，本是教育部门在重视体育育人的基础上适时推出的一项积极举措，旨在让广大家长和考生意识到体育锻炼与文化课学习同等重要，即使到高三也不能中断体育锻炼，从而引发中小学重视体育的正向连锁反应。然而一些高校出于各种考虑，体育测试避重就轻，不仅难以准确测评考生的运动能力与身体素质，更起不到正向激励广大中小学生坚持体育锻炼的作用，让教育主管部门的良好初衷打了折扣。

诚然，今年是教育部要求自主招生高校加测体育的第一年，大部分高校没有经验，对于体育测试如何进行、如何评价比较谨慎，这完全可以理解。事实上，我们并非是要求所有高校都必须测试长跑、引体向上，关键在于保证体育测试的科学性和有效性。既然是自主招生考试，在确保达到测试目的的前提下，具体测什么项目，高校理应享有一定的自主权。例如，同样是为测评考生的有氧耐力水平，武汉大学、山东大学选择了800米/1000米跑，而清华大学选用的是台阶运动试验。

破解体测“畏难”心理，让政策良好初衷落地，需要各高校提高认识，积极作为。自主招生加测体育符合我国教育改革和高考选拔机制体制改革的趋势，各高校应当充分认识其重要性，以更加积极的态度去推动开展体育测试。

破解体测“畏难”心理，也需要教育主管部门再接再厉，不断细化完善政策。体测项目范围的划定、如何评价体测结果，以及对患有慢性病或天生身体条件有缺陷的考生的公平如何保证等问题，都需要教育部门深入研究，尽早出台一个相对细化的指导意见，从而让高校在实践中有章可循。

破解体测“畏难”心理，更需要学生、家长与社会的支持与配合。学生身体素质的好坏，在很大程度上取决于平时能否充分参加体育锻炼，而这需要家长的积极引导和社会系统的支撑。

青少年有强健的体魄，国家才有强盛的根基。推进高校自主招生体育测试科学化，充分发挥“正向指挥棒”的作用，才能以点带面，促进全体学生整体体质的改善，从而为中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

(据新华社电)